

# 一张珍贵的血地图

文 / 黄继跃

今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，我国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。在喜迎党的百年华诞之际，作为一名中国共产党党员、退役军人、测绘工作者，我的心情万分激动，心中有许许多多说不完的话要向党表达。

近日，我把收藏多年的影集翻阅了一遍。一张张泛黄的老照片穿越时空映入眼帘，顿时一股暖流涌上心头，忍不住潸然泪下。其中一张，让我情不自禁地回想起40多年前的一段往事……

那时，我是一名中国人民解放军年轻军官。部队接到命令，选派几名具有专业特长的年轻干部赴边境战场执行通讯保障任务。当时，我刚从广西桂林陆军学院通信训练大队无线电班毕业分配到连队，完全符合条件。我主动向连队党支部提交了请战书，并同时递交了入党申请书。连队党支部及时批准了我的请战申请，党支部书记、政治指导员找我进行了战前谈话，希望我在战场上接受战斗洗礼、经受组织考验。

我所在的通讯小组三人都是新兵，接到任务后大家心情既激动又不安。因为谁也没有上过战场，谁也没有经历过战争，我们心里都害怕。可是作为解放军战士，军令如山！我们深知责任重大，更知任务艰巨，整理好心情斗志昂扬地奔赴前线！

按照上级指示，我必须要在指定的时间内完成铺设线路的任务，确保通信指挥畅通。枪林弹雨中，我一会儿小跑前进，一会儿匍匐前行，圆满完成了一段线路的铺设任务。有一次，由于炮火轰炸严重，通信线路被炸断多处，所带被复线已经用完。战情不等人，通信不能断，我就趴在地上用双手分别抓住断开的一节线路两头，用身体作导体，确保了通信畅通。

难忘那一次，由于地形不熟悉，加上炮火纷飞，硝烟弥漫，弹坑遍地，尘土飞扬，致使铺设工作受阻。我只好爬到了一个弹坑临时隐蔽一下，等待时机。这时，我发现一名战友就在旁边的一个弹坑里，他用手势向我打招呼。我感觉他好像是

负伤了，于是急忙翻滚了几下，爬到了他的旁边，才发现他身上有血，血还在不停地流着。我赶紧用随身携带的止血带帮他简单处理了一下伤口，进行了必要的紧急救护。

通过简单的交谈，知道了他的任务。据他说，部队首长知道架设小组由于没有详细的地图，加之对地形不熟悉，已经影响到作战计划。为了不影响整体部署，上级及时派出人员进行现场绘图，与我们协同作战，确保架设任务按时完成。听他这么一讲，我兴奋不已。这时，他吃力地从内衣口袋里掏出一张带血的草图，交给我说：“后面的任务就交给你了，战友！”可我又怎么能把负伤的战友扔下，坚持要把他背回医疗所。他生气地说：“不要管我，完成任务要紧！”随后一把将我推开。我斩钉截铁地说：“保证完成任务！”此时此刻，理想信念激励着我，什么艰难险阻甚至生命危险，统统抛到了脑后，怀揣着这张带血的“地图”，带着战友的嘱托，冒着炮火去完成肩负的重任。

就是这张经过战争洗礼的“血地图”，使我们按时完成了架设线路，确保了战场的通讯畅通。任务完成后，我双手捧着这张来之不易的“地图”，交给了部队首长。

战后回到连队不久，指导员将一本“入党志愿书”递给我。我手捧着“入党志愿书”，眼泪不知不觉流淌了下来，心中激动的话语难以言表……

1987年，我转业到湖北测绘单位后，参加过西藏高原测绘、高山测量等多项重大测绘工程工作，经历了高原缺氧、风餐露宿、风吹日晒等许许多多的困难，一切艰难困苦都没有压倒我。理想信念激励着我、初心使命鞭策着我。

40多年过去了，国家进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，作为一名自然资源部门的测绘“老兵”，我感到无尚的光荣和自豪：用理想之光照亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。

（作者单位系湖北省航测遥感院）